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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie maszyn i urzadzen do obrébki plastycznej metali
Oznaczenie kwalifikacji: M.O7
Wersja arkusza: X

M.07-X-16.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2,

N kW

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Ktory rodzaj materialu wsadowego nalezy zastosowaé w procesie wytwarzania pretow stalowych walcowanych
na gorgco?

A. Wlewki wieloboczne.

B. Kesy kwadratowe.

C. Kesiska plaskie.
D. Kesy plaskie.

Zadanie 2.
Ktdra operacje¢ nalezy przeprowadzi¢ w procesie przygotowania wsadu do wyciskania na zimno cze$ci maszyn ze
stali niestopowe;j?

A. Wyzarzanie ujednorodniajace.

B. Odpuszczanie niskie.

C. Wytrawianie.
D. Srutowanie.
Zadanie 3.

Ktory z piecoOw stuzy do nagrzewania wlewkow lub odkuwek o duzym cigzarze?

A. Oczkowy obrotowy.

B. Z obrotowym trzonem.
C. Z wytaczanym trzonem.
D. Komorowy szczelinowy.

Zadanie 4.
Jaki rodzaj pieca do nagrzewania wsadu przed obrobkg plastyczng przedstawiono na rysunku?

strefa podgrzewania | strefa nagrzewania i strefa wygrzewania

Pa}?lkl

palnik

o7 nagrzany
wsad

'\
szyny slizgowe nagrzewany wsad

A. Wgicbny.

B. Muflowy.

C. Pokroczny.
D. Przepychowy.
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Zadanie 5.

Ktoére urzgdzenie stosowane do transportowania wsadu w kuzniach, przedstawiono na rysunku?

A. Manipulator bezszynowy.
B. Dzwignik pneumatyczny.
C. Wozek podnosnikowy.
D. Zuraw przejezdny.

Zadanie 6.

Ktére z urzadzen nadaje si¢ najlepiej do dokladnego i1 przeprowadzonego bez strat materialu pocigcia arkusza
blachy stalowej o wymiarach 2 x 1 m i grubo$ci 2 mm na pasy o szerokos$ci 0,20 m?

A. Nozyce gilotynowe.
B. Nozyce skokowe.
C. Pila tasmowa.

D. Pila tarczowa.

Zadanie 7.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okre$l czas nagrzewania prgta stalowego o $rednicy d = 90 mm

pradem o czestotliwosci 1000 Hz. Zalecane czestotliwosci pradu
i czasy nagrzewania stali konstrukcyjnej

A. 6,0 min
B. 5.0 min Srednica Czas nagrzewania w min przy roz-
’ . wsadu nych czestotliwosciach pradu w Hz
C. 4,6 min
. W mm 50 500 1000 2500 8000
D. 4,2 min
20 — —_— —_— — 0,4
30 — —_ —_ 0,6 0,8
40 — s — 1,0 1,4
50 — — 1,4 1,6 2,0
. 60 L e 250 2,3 e
70 — 2,6 2,8 3,0 —
80 _— 3.2 3,6 4,0 -
90 — 4,2 4,6 5,0 —_—
100 — 5,5 6,0 — —
110 — 7,0 7,5 — -
120 —_ 8,5 9,0 —_— —
150 12,0 14,0 16,0 — —_—
175 15,0 18,0 — — —
200 20,0 25,0 —_ —_— —_
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Zadanie 8.

Na podstawie danych w tabeli okresl czas nagrzewania prgtow okraglych o srednicy 70 mm, jezeli odleglosci
migdzy pretami wynoszg okoto 90 mm.

Przekréj materiatu

B. 16 minut. lub okragly | Kwadratowy
. Sposéb utozenia materiatu w piecu
C. 145 @nuW- bokvl:\i::‘ratu pojedynczo | ciéle obok | pojedynczo | éciéle obok
D. 12 minut. czas w minutach
40 6,5 13 8 25
50 8 16 10,5 32
60 10 19,5 12,5 38
70 12 22,5 14,5 44
80 14 26 17 52
90 16 31 19,5 62

Zadanie 9.

Ktdra metod¢ walcowania na gorgco przedstawiono na rysunku?

A. Skosnego.

B. Wzdhuznego.

C. Poprzecznego.
D. Pielgrzymowego.

Zadanie 10.

Ktdrg cyfrg oznaczono stempel na schemacie wyciskania rur?

A1
B. 2
C. 3
D. 4

Zadanie 11.
Ktoéra cyfra oznaczono nurnik na przedstawionym rysunku prasy hydraulicznej?

On0wp
B W N =
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Zadanie 12.
Ktérg cyfrg oznaczono szabotg na rysunku przedstawiajgcym schemat miota matrycowego?

cowp
B S R O

Zadanie 13.
Jaka jest przyczyna powstawania wewnatrz odkuwki wady nazywanej krzyzem kucia?
A. Zastosowanie materialu z wadami powierzchniowymi.
B. Uzycie materiatu ze zbyt gleboka jamg usadows.
C. Nier6wnomierne stygnigcie odkuwki.
D. Niewlasciwa temperatura kucia.
Zadanie 14.
Jaka wadg¢ wyrobu walcowanego przedstawiono na rysunku?

A. Niewypehienie wykroju. : :
B. Przepehienie wykroju. Y
C. Przesunigcie.

D. Zawalcowanie.

Zadanie 15.

Dopuszczalne obcigzenie silnika podczas walcowania moze wynosi¢ 500 kW. Odczytujgc wskazanie miernika
przedstawionego na rysunku, okresl o jaka warto$¢ mozna zwigekszy¢ moc silnika.

A. 10kW
B. 20kW
C. 40kW
D. 50kwW
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Zadanie 16.
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Sita niezbgdna do okrawania odkuwki matrycowej wynosi P = 1 MN. Sit¢ nacisku prasy do okrawania wyznacza
si¢ ze wzoru PN = 1,2P. Ile powinna wynosi¢ minimalna wartosé nacisku prasy do okrawania danej odkuwki?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 17.

1020 kN
1120 kN
1200 kN
1300 kN

Ktory element konstrukcyjny zaznaczono strzatkami na schemacie walcarki?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

Przektadni¢ z¢bats.
Walce zgbate.
Laczniki.

Stojaki.

Dobierz na podstawie danych w tabeli wartosci wspotczynnikéw ciggnienia dla blachy o grubosci s = 2,0 mm
1 $rednicy krazka D = 400 mm.

A

B.

C

D.
Zadanie 19.

Zale#nosé grubosci blachy _ % x 100%

Wspolezynmik do érednicy krazka, wynosi
clagnier
g 20-15 | 15-10 | 1.0-06 | 06-03 | 03-0.15
m 0.50 0.53 0.55 0.58 0.60
me 0.75 0.76 0.78 0.79 0,80
ms 0.78 0.79 0.80 0,81 0.82

m; = 0,60, m, = 0,80, m; = 0,82
m; = 0,58, m, = 0,79, m; = 0,81
m; = 0,55, myp = 0,78, ms = 0,80
m; = 0,53, m; = 0,76, m3; = 0,79

Ktorg operacje ttoczenia przedstawiono na rysunku?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.
Ktoéra operacje¢ cigeia przedstawiono na rysunku?

Caowp

Profilowanie.
Zaginanie.
Skrecanie.
Wywijanie.

Odcinanie.

Rozcinanie.
Wycinanie.
Okrawanie.

™

|

Z
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Zadanie 21.

Jakg s$rednice¢ powinien mieé krgzek wyjsciowy D do wykonania wyttoczki o $rednicy d = 50 mm, przedstawione;j
na rysunku? d
60 mm D=1,4d

70 mm
80 mm

oCowp

90 mm

Zadanie 22.
Ktorg ptyte wykrojnika skrzynkowego oznaczono na schemacie cyfra 1?
Podstawowa.
Prowadzaca.
Stemplowa.
Glowicows.

Cawp
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Zadanie 23.
Ktodrg cyfrg oznaczono na przedstawionym rysunku stozek roboczy ciggadia?

A 1 /
B. 2 .
C. 3 A
=i
Zadanie 24.
Ktorg cyfrg oznaczono zesp6t ciggadet na przedstawionym rysunku ciggarki wielostopniowe;j?
A1 g 3
B. 2 | '
C. 3 | 4
D. 4 l
1/
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Zadanie 25.
Ktoéry materiat jest stosowany jako $rodek poslizgowy w procesie prasowania ksztaltek z proszku zelaza?
A. Stearynian cynku.
B. Proszek mydlany.
C. Proszek szklany.
D. Weglan sodu.
Zadanie 26.

Na podstawie danych w tabeli, dobierz maksymalna wartos¢ temperatury spiekania do procesu produkcji
pierscieni tlokowych spiekanych z proszku zelaza.

_'l‘cmpemtura i
A. 1100°C Metal sp1el\[21(a:|a} wyrobow
B. 1200°C Zelazo/ stale 1100°C = 1300 °C
C. 1300°C Stopy Al 590°C+ 620°C
D 1600° Miedz 750°C = 1000°C
600°C Mosiadz 850°C =950°C
Braz 740°C = 780°C
Metale wysokotopliwe 1200°C* 1600 °C
Zadanie 27.
Na podstawie zalgczonej tabeli okre§l warto§¢ minimalnego nacisku, ktory nalezy zastosowaé w procesie
prasowania ksztattek z proszku brazu. Proszek Nacisk, MPa
A. 275MPa aluminium 70+275
B. 200 MPa mosigdzu 400+700
C. 140 MPa brazu 200+275
D. 110 MPa zelaza 350+800
wolframu 70+140
tlenku aluminium 110+140
wegla 140+165
Zadanie 28.

Ptaskownik przed walcowaniem mial szerokos$¢ b,= 100 mm, a po walcowaniu szerokos¢ bi= 104 mm. Jaka
warto$¢ ma poszerzenie wzgledne €?

A. 40
B. 04
C. 0,04
D. 0,004
Zadanie 29.

Ktéra z przedstawionych na rysunkach wad wytloczek jest spowodowana niedostatecznym dociskiem materiatu
w procesie tfoczenia?

Strona8z 11



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 30.
Ktéry z wymienionych czynnikéw jest gtéwna przyczyng powstania z1lustrowanej na rysunku wady walcowanej
blachy? P -

Nieprawidtowy profil beczek walcow. k_\ v
Zbyt duza predkos¢ walcowania. tt\/ J 1
Nieprawidtowa §rednica walcow. |

Zbyt maty nacisk walcow.

oW

Zadanie 31.

Ktory rodzaj obrobki cieplnej nalezy przeprowadzi¢ w celu podwyzszenia plastycznosci i usunigcia
wewngtrznych naprezen w materiale?

A. Wyzarzanie ujednorodniajace.

B. Wyzarzanie zupeine.

C. Stabilizowanie.

D. Przesycanie.

Zadanie 32.
Ktére z proceséw nalezy kolejno przeprowadzi¢ w trakcie ulepszania cieplnego wyrobdw stalowych?
A. Wyzarzanie odpre¢zajgce i odpuszczanie wysokie.
B. Wyzarzanie zupelne i odpuszczanie $rednie.
C. Normalizowanie i odpuszczanie niskie.
D. Hartowanie i odpuszczanie wysokie.
Zadanie 33.

Ktéry rodzaj pieca do obrobki cieplnej wyrobow wytworzonych metodami obrobki plastyczneJ przedstawmno na
rysunku? -

A. Gazowy pokroczny.

B. Gazowy komorowy.

C. Elektryczny wglebny.
D. Elektryczny komorowy.
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Zadanie 34.
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Ktéry typ pieca stosowanego do nagrzewania wsadu w obrobce cieplnej przedstawiono na rysunku?

Dow»

Zadanie 35.

Przy ktorej temperaturze
zawierajacej 1,

Cowp

Zadanie 36.

Elektryczny piec kolpakowy.
Elektryczny piec tyglowy.
Gazowy piec tyglowy.
Gazowy piec wglebny.

2% wegla?

720°C
750°C
860°C
910°C
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Na podstawie wykresu dobierz czas naweglania stali niestopowej w temperaturze 950°C, zapewniajacy uzyskanie
warstwy nawegglonej o glebokosci 2,5 mm.

Caowp

Okoto 17 godzin.
Okoto 11 godzin.
Okoto 7 godzin.
Okoto 5 godzin.
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Czas naweglania
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Zadanie 37.
Dobierz na podstawie tabeli zakres temperatur hartowania stali weglowej narzedziowej N10E.
A. 790+810°C Temperatura hartowania stali weglowych narzedziowych
B. 780+800°C (wg PN-84/-85020) i stali sprezynowych
C 770-790°C (wg PN-74/H-84032)
D. 760=780°C Znak stali Temperatul;ac hartowania
50S2, 5552, 6052, 60S2A 850+870
605G, 605GH, 50HS, 50HF 840+860
50HG, 65G, 65 800+820
75, 85 820 +840
N7E, N5, N6, N7 790+810
NSE, N8 780+800
N9E, N10E, N10, N11 770+790
N12E, N12 760+780
Zadanie 38.

Ktéra z metod obrobki wykanczajacej odkuwek nalezy stosowa¢ do usuwania wad powierzchniowych w postaci
rys, zakué, zawini¢¢ oraz pekniec?

A. Piaskowanie.
B. Bg¢bnowanie.
C. Szlifowanie.
D. Srutowanie.

Zadanie 39.
Ktéra z metod nakladania powlok antykorozyjnych jest stosowana w hutach w procesie wytwarzania blach
karoseryjnych?

A. Elektrolityczne osadzanie powtoki ochronne;.
B. Kapielowe nakladanie powloki ochronne;.

C. Metalizacja natryskowa.

D. Lakierowanie piecowe.

Zadanie 40.

Ktéry z metali naktadany jest w postaci powtoki ochronnej na blachy stalowe stosowane w produkcji puszek na
produkty spozywcze?

A. Chrom.
B. Nikiel.
C. Cyna.
D. Cynk.
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